

全球连线

# 红海局势紧张 多国对胡塞武装下通牒



安理会投票现场。



货轮在埃及苏伊士运河上航行。

美国及其他 12 个国家 1 月 3 日发布联合声明,要求也门胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船,否则可能遭到军事打击。同一天,联合国安全理事会发出同样呼吁。

## 最后警告

这份由美国、澳大利亚、巴林、比利时、加拿大、丹麦、德国、意大利、日本、荷兰、新西兰、新加坡和英国签署的声明,要求胡塞武装“立即停止非法袭击并释放非法扣留的船只和船员”,否则须承担对船员生命、全球经济和红海航道航行自由造成威胁的后果。美国政府一名高级官员在联合声明发布不久后告诉美联社记者,胡塞武装不应指望美国和盟友会再次

## 冲突外溢

联合国安理会 1 月 3 日召开紧急会议,讨论红海局势,安理会一些成员国呼吁对胡塞武装袭击采取行动,但安理会在公开会议上并未正式采取措施。中国常驻联合国副代表耿爽在会上表示,中方对一段时间以来在红海水域多次发生袭击和扣押商船事件表示关切,呼吁有关方面停止袭击民用船只的行为,尊重并保障各国在红海水域的航行自由。中方认为各方特别是有影响力的大国都应为维护红海水域航道安全发挥建设性、负责任的作用。耿爽强调,当前红海的紧张局势,是加沙地带冲突外溢影响的表现之一。尽早加沙地带实现停火止战,缓解当地人道危机,有助于防止红海局势进一步升级,防止中东其他地区也被拖入冲突与战乱之中。

下通牒。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)2023年10月7日爆发大规模冲突后,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。胡塞武装称,只有以色列停火并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带,袭击才会停止。

红海航线在全球海运航线中地位重要,商船在红海水域频繁遇袭已迫使多家国际航运企业宣布暂停这一航线,转而绕行非洲南端。美国 2023 年 12 月中旬宣布牵头组建名为“繁荣卫士”的护航联盟,但应者寥寥。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾强调红海局势紧张的根源是巴以冲突外溢。他说,红海局势有两种前景,最好的情况是安理会加倍努力促成也门内战停止以及加沙地带暴力不再继续;“灾难性后果”则是在红海升级使用武力,而美国及其盟友正呼吁安理会这样做。俄方认为,升级使用武力不仅不利于化解也门冲突,甚至可能成为阿拉伯半岛甚至更大范围爆发重大冲突的导火索。

美国中央司令部 2023 年 12 月 31 日说,美军当天在红海水域击沉三艘袭击商船的胡塞武装船只。胡塞武装随后证实 10 名武装人员被美军打死。胡塞武装当时回应称,其行动是为了确保以色列船只不会干扰也门对巴勒斯坦民众的支持,美国应该为局势恶化承担责任。胡塞武装还建议其他国家“不要卷入美国在红海挑起冲突的计划”。

(据新华社电)

## 环球时讯

### 俄乌大规模换俘

据新华社电 俄罗斯和乌克兰 3 日进行大规模交换被俘人员行动,各自释放 200 多名被俘人员。

俄罗斯国防部 3 日晚在社交媒体发布通报说,在阿拉伯联合酋长国的人道主义调停下,248 名俄军被俘人员从乌克兰控制区返回俄罗斯。目前,俄空军已通过军用运输机将上述人员送往俄罗斯国防部下属医疗机构接受医疗和心理援助。

同日,乌克兰负责换俘事务的部门在社交媒体发文说,乌克兰和俄罗斯进行了冲突升级以来最大规模的换俘行动,乌方共有 230 人被释放,包括 130 名乌武装部队人员、55 名乌国民警卫队人员、38 名边防军人员、1 名国家警察和 6 名平民。

乌总统泽连斯基当天在社交媒体发文祝贺被释放人员返回家园,并表示将尽一切努力争取乌方所有在押人员获释。

自 2022 年 2 月 24 日俄罗斯发起对乌克兰的特别军事行动以来,俄乌双方进行了多次交换被俘人员的行动。

### 美国十余州议会遭“诈弹”恶搞

据新华社电 美国十余个州的州议会工作人员 3 日早晨收到电子邮件,内容是所在议会大厦有多枚炸弹将在数小时内引爆。受此影响,多州议会清场。不过,事后证明所谓炸弹威胁实为恶作剧。

据美联社报道,收到炸弹威胁后,康涅狄格、佐治亚、夏威夷、肯塔基、缅因、密歇根、明尼苏达、密西西比和蒙大拿等州议会疏散办公场所人员。

路透社说,截至 3 日下午,接到邮件的各州议会均没有发现爆炸物或可疑设备的报告。

联邦调查局发表声明说,已知悉多州议会大厦出现炸弹威胁恶作剧,“没有信息显示任何具体可信的威胁”。联邦调查局“非常严肃对待恶作剧威胁”,正与州、地方和联邦执法部门合作,收集、共享信息并采取相应举措。

### 缅甸独立日特赦近万名囚犯

据新华社电 在 4 日的缅甸第 76 个独立日,缅甸国家管理委员会发布特赦令,赦免 9700 余名囚犯。

国家管理委员会当天早些时候发布了两个特赦令,称为“庆祝独立日、出于人道主义及国家间关系”等考虑,委员会主席根据刑法相关条例,赦免在全国多个监狱服刑的 9652 名缅甸囚犯,赦免 114 名外籍囚犯并将他们驱逐出境。

去年独立日,缅甸共赦免了 7000 余名囚犯,4 月、5 月和 8 月也曾分别赦免数千名囚犯。

### 韩国逾四成家庭为“一人户”

据新华社电 韩国行政安全部 4 日发布的数据显示,2023 年韩国大约 42% 的家庭属于“一人户”,这一数字刷新纪录。

韩联社援引上述统计数据报道,截至 2023 年 12 月,韩国登记在册的家庭总户数约为 2391.5 万,同比增加 0.9%。其中,一人户家庭为近 994 万户,比一年前增加约 21 万户,是韩国家庭总户数增加的主要原因。

一名行政安全部官员说:“未婚人士和独居老人持续增多,使得一人户家庭占比超过四成。”

2021 年一些调查显示,一人户增多甚至改变了韩国人的饮食习惯。由于独居者煮米饭“多了吃不完,少了不好煮”,街头巷尾面包店又很多,“舍米饭逐面包”的人越来越多,造成韩国人面食摄入量增加,大米需求量减少。

另一个值得注意的现象是,韩国人口在首都圈扎堆的现象已经持续数十年。韩联社数据显示,截至 2023 年 12 月,韩国大约 44% 的家庭住在首都首尔和京畿道一带。

近年来,韩国社会晚婚、不婚现象增多,未婚单身人员和独居老人等日益增加,导致人口老龄化严重,生育率低等问题。

据韩国行政安全部 3 日发布的统计数据,2023 年全年,韩国出生人口只有大约 23.5 万人,创历史新低。2023 年 12 月韩国新生儿数量不足 1.7 万人,刷新有记录以来的单月最低纪录。

截至 2023 年 12 月,韩国全国总人口约为 5132.5 万人,比 2022 年同期减少约 11.37 万人。

韩国统计厅 2023 年 12 月发布有关人口形势展望的报告,显示韩国人口在 2020 年达到约 5184 万的峰值,之后每年死亡人数都超过出生人数,按此趋势估算,50 年后韩国总人口将跌至约 3620 万,其中近半数都为 65 岁及以上老年人,届时韩国将进入超老龄化社会。

### 罢市抗议



1 月 3 日,在约旦河西岸城市纳布卢斯,行人经过关门的店铺。

当日,约旦河西岸商户举行罢市,抗议哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里遭袭击身亡事件。

新华社发

## 国际观察

# 伊朗克尔曼爆炸事件有何玄机

伊朗东南部历史名城克尔曼市 3 日发生两起爆炸事件,造成近百人死亡、逾 200 人受伤。

当下,中东地区由于 2023 年 10 月 7 日爆发的新一轮巴以冲突正陷入严重紧张状态,再加上据称与以色列相关的商船遭袭以及叙利亚、伊拉克境内多次发生的袭击事件,使人不免担心巴以冲突进一步外溢的可能。



医护人员在爆炸事故现场附近抢救伤员。



人们在爆炸发生后逃离。

## 事件性质如何

伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动 3 日在克尔曼市举行。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说,“恐怖分子”在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”,造成聚集在沿途参加苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动的大批民众伤亡。

伊朗卫生部长埃诺拉希 3 日晚证实,这两起爆炸已致 95 人死亡。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”,誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。莱希还为处理这起事件推迟了原定 4 日对土耳其的访问。伊朗 4 日为此起事件的遇难者举行全国哀悼。

截至目前,尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。分析人士说,从事件特点看,已多次在伊朗境内制造恐怖袭击事件的极端组织“伊斯兰国”的嫌疑较大。

脱胎于“基地”组织、崛起于伊拉克战争之后的乱局、近年逐渐式微的“伊斯兰国”,一直把“连环爆炸”作为自己发动恐怖袭击活动的重要手段。这次发生在克尔曼的两次爆炸相隔十几分钟,“连环爆炸”的特征明显。

除“伊斯兰国”外,在伊朗境内还存在其他极端组织以及分离主义组织。据称得到境外反伊朗势力支持的这些组织,也有可能成为这起事件的幕后凶手。

## 后续如何发展

去年 10 月 7 日爆发的新一轮巴以冲突,已成为岁末年初受世界关注的地区热点。近来,也门胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的“合法目标”。而伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系,美国等西方国家一再指责伊朗应对商船遇袭承担责任。

分析人士认为,凶手选择在此时发动爆炸袭击,显然想利用当下中东地区的紧张复杂形势浑水摸鱼。凶手试图让外界认为,这起事件同巴以冲突有关,也牵扯美伊关系,就是要让相关方对这起事件做出反应,进一步激化地区矛盾。从以往情况看,中东地区局势越混乱,极端组织就越容易扩充实力和传播影响,这是极端组织希望

达到的效果。

克尔曼爆炸事件造成了严重伤亡,对此伊朗政府不可能无动于衷。下一步形势将如何发展,取决于两个因素:一是幕后凶手能否浮出水面,要么自行宣布制造爆炸事件,要么被伊朗相关部门查获;二是取决于以色列及美国等西方国家对这起事件的态度,是幸灾乐祸、保持沉默还是谴责这起事件并对伊朗表达同情。

分析人士指出,无论这起事件后续发展如何,国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况,克尔曼爆炸事件后,伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式,化解其不利影响。

(据新华社电)



## 动物大盘点

当地时间 1 月 3 日,在英国伦敦动物园,一名饲养员对加拉帕戈斯巨龟进行盘点。

当日,英国伦敦动物园对园内饲养的动物进行一年一度的大盘点,测量动物的身长体重等数据。新华社发

## 环球视界



## “黑与白”狂欢节

1 月 3 日,人们在哥伦比亚帕斯托参加“黑与白”狂欢节活动。每年新年之际,哥伦比亚帕斯托都会举行“黑与白”狂欢节活动,这一狂欢节于 2009 年被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。新华社发

**写字楼出售** 商服出租出售  
**厂房出租** 写字楼出租  
**厂房场地办公出租** 厂房库房出租

1884572665 13857537019